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Bevezetés
2019.  szeptember  elejétől  kezdődően,  az  MMA  Művészeti  Ösztöndíj  program  keretében

kutatómunkát végzek  A magyar iparművészet időszerű kérdései címmel. A munka két fő részre

tagolódik:  4x4 hónap gyakorlati,  és 3x4 hónap elméleti  kutatómunkára. Az első  szakasz –  I.

Iparművészet ma – négy témára oszlik:  A készítés, Az értékesítés, A szakmai háttér, A tanítás és

tanulás.  Ezt követi a második szakasz –  II.  Az iparművészet kapcsolódási pontjai –, ahol három

téma kutatását különítettem el:  Népművészet, iparművészet, formatervezés, design, és azon túl…,

Az iparművészet és az építészet, Az iparművészet és a képzőművészet.

Jelen írás az  második rész  harmadik témájának,  Az iparművészet és az  képzőművészet című

munka dokumentálása,  kutatási  beszámolója.  Ebben  három fő fejezet  található.  Az  első,  az

iparművészet  és  a  képzőművészet  kapcsolatának  elméleti  összefüggéseivel  foglalkozik.  A

második,  Magyarországi változásait  veszi sorra.  A harmadik pedig a jelenkor magyar képző-

iparművészetéből ad válogatást.
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Az iparművészet és a képzőművészet kapcsolatá-

nak alkulása
A mára kialakult fogalma káosz, ami az egyes művészeti, és azon belül is az iparművészetet

jellemi, egy hosszú folyamat eredményeként jött létre. Ebben – meglátásom szerint  – két lé-

nyeges folyamatnak van fontos szerepe. Az egyik az alkotó személyének kiemelkedése a készí-

tés folyamatából. Az alkotó személye az egyes művészeti terülteken különböző időben, készítés

folyamatának részeséből,  annak kiemelt  szereplőjévé vált.  Ekkor már  fontos lesz  a személy

neve is. A másik a művészet egészének fogalmi szintű szétszabdalása. Az elkülönített fogalmak

– képzőművészet, iparművészet, stb. – a használatuk ideje alatt, az egyes időszakokban, szá-

mos tartalommal telítődtek, és az időnkénti újraértelmezés során mára már bábeli zűrzavarba

torkollott mit is jelentenek, mi a tartalmuk. 

 Nincs ez másként az iparművész személyével és az iparművészeten belül használt fogal-

makkal kapcsolatban is. Ebben a fejezetben erre kívánok néhány gondolatot felvezetni, elsődle-

gesen koncentrálva arra, hogy milyen összefüggések rajzolhatók fel az iparművészet és a kép-

zőművészet között.

A szakirodalom által széles körben elfogadott nézet szerint a festészet és a szobrászat mint

önálló, az építészettől független művészeti alkotó tevékenység, a reneszánsz idején különült el

az építészettől. Az addig a tér részeként megjelenő szobrok és festmények innentől kezdve ön-

álló művészeti alkotásként is készülnek. Ez persze nem azt jelenti, hogy magának a térnek nem

lehet része ilyen munka, hanem azt, hogy egyre inkább a tértől független az alkotás témája és

megformálása.

Az építészettel való kapcsolat emlékét sokáig azzal őrzik még ezek a munkák, hogy a festmé-

nyeket keretezik, a szobrokat pedig posztamensre állítják. Ezzel teremti meg a művész az át-

mentet az építészeti térhez, és ezzel zárja le, illetve kapcsolja össze a művet a környezetével.

A reneszánsz élet és művészet központi témája az ember, annak megismerése és ábrázolá-

sa. Ez a kiemelt szerep megmutatkozik abban is, hogy magán az ábrázolni kívánt témán túl az

alkotó embernek a személye is ekkor értékelődik fel, fontossá válik, hogy ki készíti el az alkotást.

A művész nevével fémjelzi az alkotását. 
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Innentől kezdődően a kanonizált alkotókon keresztül tárgyalja és mutatja be a művészettör-

ténet az adott művészeti korszakokat. Ebben a közegben már az is fontossá válik, hogy egy

adott művész kinek a tanítványa volt. Ez egyfajta minőséget feltételez, és egyben a folytonos-

ságot, a ráépülést, és a szakmai tudás átadását is jelzi.

Mind a festészeti, mind a szobrászati alkotásoknak a központi eleme elsődlegesen az ember,

másodlagosan pedig annak természeti és épített környezete. A két művészeti ágban készített

műalkotások tematikáját egészen a 20. század első feléig ez határozta meg. Ezt fogja felváltani,

és alapvetően megváltoztatni a kubizmus, majd egy határozott továbblépéssel a konstruktiviz-

mus, ahol a tematika az ember ábrázolásáról áthelyeződik az geometriára. Ez a lépés azért fon-

tos, mert úgy vélem ez a változás az egyik kapocs a képzőművészet és a képző-iparművészet

között – de erről majd a maga idején részletesebben is lesz szó.

Bár a szakirodalom az iparművészet fogalmat visszamenőlegesen is alkalmazza – maga a

fogalom az ipari forradalommal párhuzamosan alakul ki –, a reneszánsz idején leginkább kéz-

művességről beszélhetünk. Bár vannak olyan mesterek, főleg az ötvösség területén akik a fes-

tőkhöz,  szobrászokhoz hasonló  megbecsülésben részesültek,  a  kézművességben ekkor  még

nem válik általánossá a személy szerepének kiemelésére.

Az a folyamat, amely a festészetben és szobrászatban a reneszánsz idejére tehető, az  az

iparművészetben a 20. század elején kezdődött el. A 17. század végén elindult ipari forradalom

ekkora ér egy olyan pontra, amikor is a gépi tömegtermelés alacsony minősége  felkeltette az

igény arra, hogy olyan önálló, a munkáját művészi szinten művelő alkotók csatlakozzanak be a

gépi gyártásba, akiknek a termékek művészi szintű megformálása a feladata.

Hogy ennek hogyan kellene megvalósulnia, arra számos elképzelés és gyakorlati kísérlet is

történt.  Ezek részletes  ismertetés meghaladja  az  írásom keretit,  összességében számunkra

annyi fontos, hogy ekkor az addig a kézműves termelést részben felváltó gyártás nem tudta a

kézműves minőséget produkálni.  Szükségessé vált egy más, tervezői szemlélettel rendelkező

alkotó kiművelése is. Ez persze nem azt jelentette, hogy az iparművészek színre lépésével a

probléma megoldódott, hanem hogy elkezdődött egy folyamat amely során az iparművésznek

mint személynek megnő a szerepe.

Az a generáció amely már kifejezetten iparművészként vagy designerként végzi a dolgát –

területenként időben eltérő módon –, jellemzően csak a 2. világháborút követően kezdi meg a

munkáját. Az addigi átvezető időszakban ezt a feladatot a megfelelő affinitással és érdeklődés-
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sel rendelkező képzőművészek, vagy építészek gyakorolják ezt a szerekört. Számos példát talá-

lunk erre a szecesszió és az art-déco időszakából.

Ezek a képzőművészek azok, amelyek kiművelik a következő időszak iparművészeit, design-

ereit. Hasonlóan a reneszánszban lezajlott folyamathoz, az iparművészetben ekkor válik fontos-

sá az alkotó személye. Ekkortól mind a szakma, mind pedig a iparművészeti szakirodalom kano-

nizálja az alkotó nevét.

A szecessziós törekvések rendkívül sokféle módon valósultak meg. Ebből pár, a téma tárgya-

lása szempontjából számunkra most fontos irányultságot emelek csak ki. Az addigi akadémikus,

historizáló törekvésektől eltérően, jellemzően a példát nem a görög-római-reneszánsz művé-

szeti vonalról, hanem a középkor, esetenként pedig a távol-keleti művészetből merít. Alapvető-

en nem változik meg az ábrázolás módja, abban továbbra is központi szerepe van az embernek

és a természeti környezetnek, hanem a megvalósítás tér el a historizáló törekvésektől. Előtérbe

kerül a díszítés és a dekoráció, amely sok esetben keretezi mind az önálló művészeti alkotáso-

kat, mind pedig az iparművészeti tárgyakat. Ez a formálást a gyáriparban is sikerült megvalósí-

tani, de alapvetően a létrehozott alkotások zöme – még ha adott esetben sorozatban készültek

is – egyedi alkotásnak tekinthető, így a gyáripari sorozatgyártás kihívására, csak részben, vagy

egyáltalán nem tudott megfelelni.

A századforduló környékén, az iparművészet előtérbe kerülésével párhuzamosan, fontossá

vált annak a kérdésnek a megválaszolása, hogy milyen a kapcsolat a képzőművészet és az ipar-

művészet között? Az iparművészet művészet-e, és egyenrangú-e a képzőművészettel? 

A korabeli írások legtöbbje arra jutott,1 hogy mindkét terület művészet, és ilyen értelemben

egyik sem alárendeltje a másiknak.2 Bár ez elméleti szinten érthető és elfogadható volt, de mint

a későbbiekben látni fogjuk, a gyakorlatban ez nem valósult meg teljes mértékben.

 A szecessziós törekvések a tárgykultúra megújítására rendkívül izgalmas és szép eredmé-

nyeket szült, amelyek inspirálóan hatott később az iparművészekre is, de jelentős változást ép-

pen az azzal szembeforduló Bauhaus, és a vele párhuzamosan kialakuló úgynevezett modern

építészet hozott.

Az első világháború után Németországban létrejövő iskola gyökeresen szakít a tárgykultúrá-

ban jelen lévő formálással és az új alapokra helyezi azt, a modern technológiákra építkeznek. A

cél olyan tervezőgárda kiművelése, és így olyan tárgykultúra létrehozása, amelynek célja a mo-

dern igények kielégítése. 
1 Lyka Károly: A képzőművészet és iparművészet határai. Bp., 1907
2 Elek Artúr: Iparművészet és képzőművészet. In: Magyar Iparművészet, (1935) 1-2sz. 17-18.o.
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Az új elvek új oktatási módszereket és friss tanárgárdát is igényel.  Számos neves kortárs

képzőművész vesz részt az oktatásban. Így Walter Gropius igazgatósága alatt az intézményben

dolgozott Johannes Itten, Paul Kleet, Oskar Schlemmert, Adolf Meyert, Vaszilij Kandinszkij, Mo-

holy-Nagy László és még sok más képzőművész.

A különböző konstruktivista művészeti törekvések központjává és gyűjtőhelyé válik az iskola,

ami a tárgykutúra oktatásban is jelentkezik. A korábban a tárgyakon jelen lévő ember- és ter-

mészetábrázolást  – még ha az csak díszítésként vagy dekorációként jelent is meg a tárgyakon

– teljesen száműzik a formálásból. Az oktatásban a hangsúly az agyag, a technológia, a formá-

lás, a funkció megismerésére helyeződik át. A szakmai tudás elsajátítása mellett a hallgatók

művésztanárok vezetésével forma, szín, térkísérletekben is részt 

Ugyan a cél a ipari gyártás és a tervezők közelítése és egy új tárgykultúra tervezőgeneráció-

jának kiművelése, de a képzőművészek és rajtuk keresztül a képzőművészet megjelenése, ké-

sőbb az iparművészet képzőművészet felé való eltolódását eredményezi. Persze akkor ez nem

cél volt, hanem csak a folyamat első lépése. A későbbiekben más körülmények is erősítették ezt

a folyamatot. 

A Bauhaus alapvetően változtatta meg mind az építészet, mind a tárgykultúra tervezői visel-

kedését. Immár nem valamilyen formai megjelenés, vagy a szakmai tudás átadása mentén ta-

nulnak, majd alkotnak a tervezők, hanem lebontanak, kísérleteznek, tanulmányoznak, kutatnak

és ezek eredményit építik be a munkájukba. 

A 2. világháború után a hadigazdaságból fokozatosan alakul ki fogyasztói társadalom. Egyre

több és egyre nagyobb mennyiségű árút termelnek a gyárak. A Bauhausi alapokra épülve egy új,

designer3 tervezői generáció nő fel. Bár a termékek száma és mennyisége fokozatosan nő, a

gyári folyamat a tervezőknek csak kis részét tudja alkalmazni. Ezek azok az iskolákból kikerülő

tervezők, akik hatékonyan együtt tudnak dolgozni, és be tudnak illeszkedni a gyári termelés fo-

lyamatába.

Európában a szocialista és a kapitalista országokban ez a folyamat némileg eltérő módon

alakult. A felismerés, hogy a gyártott termék értékét növeli a tervezés során, az iparművész/de-

signer által hozzáadott érték fontos, növeli annak az értékét, eladhatóságát, megtörtént. A nyu-

gati országokban ez hatékonyabban meg is valósult, a designer munkája beépült a készítés fo-

lyamatába. 

3 Magyarországon párhuzamosan van jelen az iparművészet és a design fogalom használat. Máig sem teljesen tisztázott 
tartalommal.
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A szocialist rendben – így Magyarországon is – ez némileg nehézkesen, vagy egyáltalán nem

tudott érvényesülni és megvalósulni. A közös munka a designer és a gyár között, a tervezők ré-

széről nagy fokú alkalmazkodást jelentett. Ez sok tervezőnél nem működött. Alternatívaként a

saját vállalkozás, a kis szériás, vagy egyedi tárgyak készítése volt, amennyiben versenyképes

terméket tudott előállítani.

A bauhausi módszerek átvétele és az oktatásba való beépítése eredményeképpen az oktatá-

si intézmények olyan szakembereket képeztek, akik nem csak a szűkebb szakmai fogásokat, is-

mereteket sajátították el, hanem önálló, kreatív munkára is képesek voltak. Így ha nem is tudtak

elhelyezkedni a szakterületükön, vagy beilleszkedni gyári gyártás folyamatába, vagy éppenség-

gel az ottani behatárolt keretek közül akartak szabadulni, képesek voltak önálló munkára, kuta-

tásra és tervezésre, új utak felfedezésére.

A konstruktivista művészet szakmai és társadalmi „elfogadása”, a képzőművész tanárok ha-

tása az oktatásban, illetve a kreatív tervezési lehetőségek szűkülése indukálta, illetve lehetővé

tette az iparművészet/design eltolódását a képzőművészet irányába. Nem volt ez olyan érte-

lemben újdonság, hogy valami újat kellett megtanulnia a művésznek, hanem csupán az oktatás-

ban már elsajátított tudását kellett más irányban fókuszálnia. Elindult a 60-as években egy ku-

tatás, kísérletezésre épülő a gyári munkától független funkció nélküli tárgyalkotás – képző-ipar-

művészet –, amely jellemzően elsődlegesen az anyaghoz, másodlagosan a technológiához kö-

tődik. Ennek eredményeképpen jönnek lére olyan, iparművészek által létrehozott tárgyak, műal-

kotások, amelyek már leginkább a képzőművészet alá sorolhatók be.

Az új törekvéseknek hamar kialakul a működési rendszere. Sorra alakulnak a különböző szim-

pozionok, alkotóműhelyek, amelyek keretet adnak az új törekvéseknek. Az önállóan dolgozó al-

kotók, évente összegyűlnek, és különböző tematikák mentén, vagy éppen csak a közös munka

miatt kísérleteznek, kutatnak és az eredmények beépítik a munkáikba. Az addig a tárgyak funk-

cionalitása miatt kötött keretek között dolgozó iparművész/designer felszabadulnak, és a kor-

szak legprogresszívabb eredményit produkálják. 

Az a folyamat amely a reneszánsz idején az önálló szobrászat és festészet kialakulásához

vezetett, az iparművészetben az 50-es 60-as években indult ez. Ezek közös vonása az, hogy az

addig kötött helyzetükből – a szobrászat és festészet az építészethez, az iparművészet pedig a

funkcióhoz kötődött – felszabadultak, így az alkotó a saját céljai, gondolatai mellett tud új dol-

gokat létrehozni, az agyag és technika adottságai mentén. Ahhoz, hogy ez létrejöhetett, szüksé-

gesek voltak azok a folyamatok és kényszerítő körülmények amelyeket a korábbiakban leírtam.
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Az alkotók nevesítése, a képzőművészek befolyása az oktatásban, illetve az ember- és környe-

zetének ábrázolását felváltó konstruktivista képalkotás teremtett egy olyan helyzetet, amely le-

hetővé tette a képző-iparművészet kialakulását.

 Mivel az így létrejövő alkotások alapvetően nem megrendelésre készülnek, hanem az alkotó

saját belső indíttatásából, így azok publikálásának és értékesítésének is más formái jöttek létre.

Mivel a képzőművészetnek akkora már kialakult az ilyen irányú háttérintézmény rendszere, a

képző-iparművészeti  alkotásokat  is  az fogja felvenni.  A értékesítés első lépése a publikálás,

amelynek a csoportos és az egyéni kiállítás a legelterjettebb formája. Az állami kiállítóterek mel-

lett, létrejönnek olyan galériák, amelyek kifejetetten a képző-iparművészeti munkák bemutatá-

sával és értékesítésével foglalkoznak. Ezek nem üzletek – ahol a tárgy-iparművészeti munkákat

értékesítik – hanem bemutató galériák, ahol értékesítés is történik.

Az elkészült művek értékesítése is más csatornákon keresztül történik. A kezdeti időszakban

ez még egyáltalán nem volt cél, és sok esetben még ma sem az. A kiállításokon bemutatkozó al-

kotókat, jellemző módon vagy galérián keresztül, vagy közvetlenül a műteremben keresi meg a

vevő. Ez alapvetően eltérő a bolti értékesítéstől.

A felsoroltakból látható, hogy a képző-iparművészet létrejötte egy teljesen új útra tereli az

iparművészet ezen ágát. Más hozzáállást és módszereket kíván a tervezőktől, mint amelyek a

tárgyalkotás terültén addig jelen voltak. Az egyes szakágak nem csak az iparművészeten belül,

hanem önmagukon belül is eltérő területekre – tárgy-, képző, épület-iparművészet – tagolódik.

A  Magyarországi  képző-iparművészet  alakulása

napjainkig
Az a folyamat amit az előző fejezetben leírtam Magyarországon némileg eltérő módon ala-

kult. Maga az iparművészet fogalommal jelölt alkotói terület is csak jó pár év eltolódással jött

létre.  Ennek oka, hogy hazánkban maga az iparosodás is csak viszonylag későn valósult meg.

Ezt követte két világháború, amelyből vesztesként került ki Magyarország, elvesztette területé-

nek nagy részét, nyersanyagforrásait és ipara nagy részét. A háború után pedig jött az újjáépí-

tés, és egy új politikai és gazdasági rendszer.

Bár maga a tárgyalkotás egyidős az emberrel, a századfordulón helyét kereső iparművészet

sarkalatos kérdése az, hogy művészet-e az iparművészet? Illetve, hogy milyen viszonyban van a
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képzőművészettel? Lyka Károly 1906-ban tartott két előadását4 így foglalja össze: „Mi tehát a

képzőművészettel egyértékünek, egyforma rangúnak tarthatjuk azt, a mit a köznapi nyelven iparmű-

vészeinek nevezünk.” Lényegében ez a korszak haladó felfogását tükrözi, amely szerint magában

az alkotás folyamatában mindkét terület azonos rangú, amiben viszont jelentős eltérés van az a

végeredmény. Persze más az elmélet és más a gyakorlat. Hogy ez a felfogás meg is valósuljon,

ahhoz még idő kellett.

A felvetés maga persze még nem jelenti azt, hogy az maguk az iparművészeti tárgyak a kép-

zőművészet körébe tartoznának, erre még nem érett meg a helyzet, a tárgyak jelleg még nem

változott meg, az iparművészet által létrehozott tárgyak és eszközöknek továbbra is van funkci-

ója, azokat valamire használják. Annyi történt, hogy az addig kézműves, később manufakturális

keretek között készülő tárgyak tervezőjének személye kerül előtérbe. Ami a reneszánsz idején a

képzőművészetben lezajlott, az a századfordulón az iparművészetben is megtörtént, illetve el-

indult. Ebben nagy szerepe volt a képzőművészeknek és az építészeknek.

Lyka előadásában Szinyei Merse Pál-t5 hozza fel példának,6 olyan művészre, aki képzőmű-

vészként az iparművészet, esetünkben egy műterem-vázlat elkészítésében jeleskedik.  Persze

nem ő az egyedüli. Az alkulóban lévő pozícióban számos képzőművész, illetve később építész is

jeleskedik. Rippl-Rónai József kárpitokat, étkészletet és díszüvegeket is tervez és kiviteleztet.

Vaszari János (1967-1939) pályája egy rövid időszakában (1989-1910) falikárpitokat, bútor- és

függönyszövetet, bútorokat, kerámiát és plakátokat is tervezett.7  Vagy Lakatos Artúr (1880-

1968), aki festő előképzettséggel, szinte minden iparművészeti ágban alkotott.

Az elkészítés módja a munkamegosztáson alapult. A művész megtervezte, a megfelelő ipa-

ros pedig kivitelezte ezeket a tárgyakat. Az eredmény olyan képzőművész által tervezett hasz-

nálat tárgy volt, amely művész módon volt megformálva.

Persze a képzőművészek által ekkor létrehozott alkotásokat még nem tekinthetjük képző-

iparművészeti munkáknak, leginkább azt mutatják, hogy művészi szintre lehet emelni az ipar-

művészeti  tárgyak  formálását,  megjelenését  is.  A  későbbiekben  számos  képzőművész  nem

csak alkot, hanem iparművészeti tanulókat oktat is. 

Az iparművészet az építészeten belül is egyre nagyobb szerepet kap. A szecessziós törekvé-

sek összművészeti jellegéből adódóan, számos építész nem csak magát az épületet, hanem a

benne található tárgyakat, bútorokat és  épület-iparművészeti munkákat is megtervezi. Ebben a
4 Lyka Károly: A képzőművészet és iparművészet határai. Bp. 1907 37. o.
5 Szinyei Merse Pál (1945-1920)
6 Lyka 1907, 28. o.
7 Vadas József: A magyar iparművészet története: a századfordulótól az ezredfordulóig. Budapest, Corvina, 2014, 47-48. o.
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törekvésükben egy másik tér és tárgyalkotó terület, a népművészet felfedezése, gyűjtése és ku-

tatása is szerepet játszott. 

A népművészet összművészeti jellege példaértékű az építészek számára, inspirálja őket a

táralkotás komplex megtervezésére. A népművészet gyűjtésében, kutatásában jeleskedő építé-

szek a megismert életmódot, formálást építészetükbe is beépítik. Láthatjuk ezt többek között

Toroczkai Wigand Ede, Kós Károly, Zrumeczky Dezső és még számos alkotó és kortárs építész

munkáiban. De mind a tér-, mind a tárgyalkotásban jártas építészek közül Kozma Lajos sem

hagyható ki. 

A különböző szecessziós törekvések iparművészeti tárgyformálásában számos képzőművész

is jeleskedett A gödöllői művésztelep alapítói Nagy Sándor festő,  és Körösfői-Kriesch Aladár

festő, szobrász mellett Toroczkai Wigand Ede építész is dolgozott. Az Arts and Crafts mozgalom

nyomán létrehozott telep a művészetek és a kézműves mesterségek egységére épít. 

Az építészek és a képzőművészek szerep a tárgyalkotásban a német Bauhaus iskola elindítá-

sában, és az ott kialakított oktatási módszerben kapcsolódik össze. Alapvetően megváltoztatva

mind a tárgyformálást, mind a következő generációk szemléletét és alkotási módszerét. Ma-

gyarországról is számos építész és képzőművész tanult és oktatott. Moholy-Nagy László, Breu-

er Marcell, Forbát Alfréd, Molnár Farkas, Stefán Henrik, Weininger Andor.

A képző-iparművészet kialakulásában fontos szerepe volt az alternatív iparművészeti iskolák

létrehozásának. A két világháború között felismerve a tárgykultúra szerepét több alternatív ma-

gyar iparművészeti  iskola is  alakul.  A legelső Jaschik Álmos magániskolája,  amely 1920-ban

kezdi meg működését. Majd 1928-ban Bortnyik Sándor vezetésével indul el a Műhely nevű kí-

sérleti szabadiskola, amelynek elindításában a Bauhaust megjárt Molnár Farkas építész segéd-

kezett. Az iskoláról a Magyar Grafikában megjelent cikkben ezt olvashatjuk: „Programunk főbb

pontjaiban teljesen megegyezik a fent ismertetett Bauhaus-programmal, az itthoni viszonyok-

nak, szükségleteknek megfelelő átdolgozással.”8  

Ugyancsak  ő  segédkezett  az  Orbán  Dezső  által  vezetett  Atelier  iskola  megalapításánál,

amelynek „célja világos: kettős pályára nevel. A végzett növendékekből éppúgy lehet tervező-

művész, aki, ha kell, a szériagyártás szolgálatába is állítja tehetségét, mint kézműves, aki a mű-

helyben egymaga teremti meg az ötlettől a kivitelezésig művészi elképzeléseit.”9

Bár a törekvés megvolt, a két világháború időszaka nem kedvezett az olyan tervezők képzé-

sének akik aktívan részt tudtak venni a szériagyártásban. A három iskola ilyenformán csak kí-
8 Bortnyik Sándor: Az „Iparművészeti“ oktatás új útjai. In: Magyar Grafika, (1928) 9-10.sz. 255-258.o.
9 Vadas 2014, 103. o.
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sérlet volt, amelyek a 2. világháborúval le is zárultak. Ugyanakkor a képző-iparművészet kiala-

kulásában fontos szerepük volt.  Az oktatásban két jelentős előrelépést jelentett.  Egyrészt a

Bauhaus oktatási módszer átvételét, másrészt azt, hogy az iparművészek kiművelésében nem

csak a szakma képviselői, hanem építészek és képzőművészek is részt vesznek. Ezzel egy olyan

új generáció felnevelése kezdődött meg, amelynek tudása és gondolkozásmódja jelentősen elér

az addigi kézműves tudásátadás és annak gyakorlatától.

2. világháború számos kezdeményezést derékba tört, így a korábban ismertetett iskolák is

megszűntek. A rövid átmenti időszak után a újjáépítés és szocialista rendszer felépítése – némi

szelekció után –  igényelte és alkalmazta a háború előtti generáció tudását. A képző-iparművé-

szet kialakulásában véleményem szerint ekkor két meghatározó elem befolyásolja. Az egyik egy

külső. A rendszer által igényel szakembergárda kiművelése, akiknek a feladata a gyári termelés-

be való becsatlakozás, és az ott készített a termékek megfelelő színvonalú megtervezése. A

másik  egy belső tényező, mégpedig a tervezőknek átadott tudás, tervezési módszerek milyen-

sége, illetve az, hogy a tanárok milyen szemléletet adnak át.

Ezek a tényező abban fognak összekapcsolódni, hogy a kiművelt alkotók belső indíttatása túl

fog lépni a küldő tényező nyomásán, és ezzel új útra tereli az alkotói gondolkozást. Ez később

abban jelentkezik, hogy számos kreatív tervező nem tudott beilleszkedni megfelelően a gyári

környezetbe, és más utat keresett magának, az önálló, kreatív gondolkozásra való képzettsége

révén, a kreativitását más irányba kamatoztatta. A gyári kötöttségek helyett, mellett a képző-

művészet független, szabad alkotói területét választja.

A külső gazdasági tényezők taglalására részletesen nem fogok kitérni, viszont a belső, vagyis

a 2 világháború között elinduló oktatás ívének követését az alábbiakban tovább folytatom. A

Magyar Iparművészeti Főiskolának számos képzőművész tanára volt, akiknek a személyisége

meghatározó volt a következő iparművész generáció kinevelésében.

Borsos Miklós 1946 kerül az Magyar Iparművészeti Főiskolára, ahol a  Díszítőplasztikai Fő-

tanszak megszervezését bízzák rá. Egészen 1960-ig ott tanított, amikor is távozott a főiskolá-

ról. A fennmaradt tanulmányi programjábóéból megtudjuk, hogy a célkitűzése volt az iparművé-

szet és a képzőművészet közötti viszony egyenrangúságának helyreállítása, a társművészetek-

kel  és  az  építészettel  való  kapcsolat  tisztázása.  Feladatának tartja  „a  művelt,  magas szintű

plasztikai  kultúrával,  alapos  mesterségbeli  tudással,  a  művésszé  válás  alapvető  eszközeivel

rendelkező, minden művészi megnyilvánulással szemben tájékozott szobrász, keramikus, por-
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celános, ötvös szakemberek, leendő művészek nevelését.”10 Tanítványainak sorát és azok mun-

káit a 2015-ben rendezett kiálláson11 láthatjuk: Benkő Ilona, Borsódy László, Csekovszky Árpád,

Fekete János, Gálócsy Edit, Krajovits Margit, Lőrincz Győző, Németh János, Samu Katalin, Sch-

rammel Imre, Urbán Teréz, Végvári Gyula és Veress Miklós.

1950-ben új szakot kezdeményezett Schubert Ernő az akkori rektor. A „fémesnek” nevezett,

Fémműves tanszak megszervezésével Dózsa Farkas Andrást szobrászművészt bízza meg. Ezzel

elindítva – Európában az elsők között – a magyar formatervezés oktatást.12 

1965-ben egy újabb, a szilikát szak megszervezése indul le, amelyhez szintén egy képzőmű-

vészt Z. Gács György festőművészt bízza meg az akkori rektor. Később a belsőépítész szak mel-

lett, itt tanított Jánossy György építész is.

Az a gyakorlat, amely szerint képzőművészeket kérnek fel egy-egy szak indítására, meghatá-

rozó a tanítványok későbbi életútjára. Bár ebben az időszakban az általános cél az ipar részére

magasan képzett szakemberek kiművelése, ennek során a képzőművészeti formálás és gondol-

kozás is átadásra kerül. Nem véletlen az, hogy később a tanítványok kezdeményezik és teremtik

meg azokat a körülményeket, amelyek az képző-iparművészet létrejöttéhez vezet.

A képzőművészeti hatás mellett egyre inkább kényszerítő körülménnyé válik, hogy bár a cél a

gyári termelésbe való bekapcsolódás, az mégsem konfliktus mentes. Számos általam iparmű-

vészekkel készített interjúból kiderül, hogy csak igen keveseknek sikerült az akkori képzéssel ér-

vényesülni a gyárakban. Ennek oka egyrészt a gyárak gazdasági és működési körülményeiből

adódott. Sok esetben nem volt érdeke változtatni a gyárnak a „bevált” termékek formáján, vagy

gyártástechnológiáján. A másik probléma az ipari  tervezők képzettségében volt. A kézműves

szintről egyetemi szintre emelt iparművész személye egyfajta mérnők és művész szemlélettel

tekintett a termékekre és kívülállókén érkezett a gyárban. Ezt sem a munkások sem a vezetés

nem minden esetben nézte jó szemmel. Az alkalmazkodáshoz és beilleszkedéshez szükség volt

arra alkalmas személyiségre is, amelynek sok esetben a művész allűr nem volt megfelelő, így az

együttműködés sem tudott szilárdan létrejönni.

A rendszerváltás körül egy újabb probléma lépett fel. A privatizáció során megszűnő gyáripar

még a lehetőségét is elvette annak, hogy a tervezők gyári termékeket tervezzenek.

10 Szobrász Főtanszak célkitűzése, feladata és tanulmányi programja (MOME Levéltár, szerző és kiadás ideje nélküli kézirat, 1. 
o.)

11 Borsos Miklós és tanítványai, Hódmezővásárhelyi Nemzetközi Kerámia Központ, 2015.09.09-10.30.
12 Vadas 2014, 144. o.
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Az a kreatív energia amely az iparművészekben megvolt, de a lehetőségek beszűkülése – le-

gyen a belső, a személyiségből adódó, vagy külső körülmény – miatt nem tudott érvényesülni,

a képzőművészet szabad keretei között talált táptalajra.

A 60-as évek végén a képzőművészet  neoavangard törekvéseivel  párhuzamosan,  külföldi

példa lapján Magyarországon is megindul a szimpozion mozgalom, illetve a különböző biennálék

és triennálék szervezése, majd az egyéni alkotómunka eredményeképpen a stúdió művészet.

Ezek összességét a képző-iparművészet fogalompárra írom le.

Vadas József a Magyar Iparművészet Története című könyvében13 a stúdióművészet és szim-

póziummozgalom fejezetet az 1965-ös V. Országos Iparművészeti Kiállítás bemutatásával kez-

di el. Azt írja, hogy „sajátos differenciálódási folyam vette kezdetét”. Valójában ekkor egy folya-

mat – mint korábban láthattuk – ölt valódi testet, amely már jóval korábban megindult, de az

adott körülmények együttállásában ekkor tud kiteljesedni. Az a nagy konglomerátum amit ipar-

művészetnek nevezünk, megérett arra, hogy a részterületei önállósodjanak. Ennek csak az első

felvonása a nagy iparművészeti kiállításokat felváltó szakági bemutatkozások. Az igazán nagy

szétválás a rendszerváltáskor történik meg, amikor is minden szakág létrehozza a saját szakmai

szervezetét, a nagy gyűjtő szervezetek – MAOE, MKISZ – pedig fokozatosan elvesztik a szere-

püket.

Az önálló kiállítások – 1966 mai Magyar Üvegművészet, 1976 Fémplasztika, 1970 Ékszer 70

stb.  – mellett  külföldi  példák hatására hazánkban is  sorra alakulnak a biennálék,  triennálék.

1968-ban indul az I. Országos Kerámia Biennálé, 1970-ban 1. Fal- és Tértextil Biennálé, 1971-

ben I. Országos Zománcművészeti Biennálé, 1976-ban 1. Ötvös és Fémműves Quadriennále,

1978 [1.] Békéscsabai Alkalmazott Grafikai Biennálé, 1979-ben I. Országos Szilikátipari Forma-

tervezési Triennálé.

A két, három, négy évente megrendezett kiállítások rövid úton az alkotóknak és alkotásaik-

nak az egyik legfontosabb bemutatóhelye lett, amelyen újabb és újabb munkákkal jelentkezhet-

tek. A kiállított anyag szakáganként eltérő módon, igen széles skálán mozog. A használati tár-

gyak mellett, dísztárgyak, anyagkísérletek és a képzőművészet irányába elmozduló alkotások is

szerepelnek rajtuk. Az önálló kiállítás mellett ezek a kiállítások lesznek azok a fórumok, ahol

olyan alkotások is bemutathatóak, amelyek nem megrendelésre készülnek, legtöbbször funkció

nélküli tárgyak, és leginkább a képzőművészet – a képző-iparművészet – körébe sorolhatjuk

őket. 

13 Vadas József: A magyar iparművészet története: a századfordulótól az ezredfordulóig. Budapest, Corvina, 2014
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Egyfajta szelep szerepe is volt ezeknek a bemutatkozásoknak. A gyáriparban nem, vagy csak

részben sikeres alkotók, a belső kreatív energiáikat olyan tárgyak készítésére és bemutatására

fordítják, amelyeket saját belső indíttatásból, a saját gondolataik mentén hoznak létre. 

Az ismétlődő kiállítások újabb és újabb munkára inspirálják az alkotókat, és ezzel elfogatottá

válik az, hogy az amúgy jellemzően használati tárgyakat alkotó, tervező művészek egy sajátos

csak rájuk jellemző anyag, technika vagy formálást alakítsanak ki, és ennek a mentén kísérle-

tezzenek, hozzanak létre műveket.

A kiállítások mellett, és azokkal párhuzamosan a szimpozionok lesznek a központjai az új kí-

sérletező iparművészetnek. Közösségben, alkotótelepen végzett alkotómunkára már ezt meg-

előzően is volt példa. A képzőművészek már korábban is szerveztek maguknak ilyet. Nagybánya

1896-tól, Szolnok 1902-től, Kecskemét 1909-től, stb. Iparművészek viszont csak most – kül-

földi példák nyomán – kezdik el szervezni a saját alkotói közösségeiket, telepeiket.

Az első keramikus szimpózium Schrammel Imre kezdeményezésére Siklóson jött létre 1969-

ben. Az évek során a magyar művészek mellett számos külföldi alkotó is részt vett az ott folyó

munkában. Később 1978-ban Kecskeméten is indul egy másik keramikus központ Probstner Já-

nos vezetésével, amely a mai napig működik. 1998-ban pedig hódmezővásárhelyen a Vásárhe-

lyi Kerámia Szimpózium kezdi meg működését.

A belsőépítészek, fafaragók a Zalaegerszegi Művésztelepen 1968-ban, a Velemi Textilművé-

szeti  Alkotóműhely  1974-ban kezdi  meg a működését. 1975-ben indul el a Nemzetközi Zo-

máncművészeti Alkotótelep Kecskeméten. Az üvegművészek csak már jóval később, 1991-ben

szervezik meg az első szimpóziumukat Bárdudvarnokon, a Gosztonyi kúriában.

Az intenzív munkával együtt töltött idő, a beszélgetések és a közös napok inspiráló környe-

zetet hoznak létre. Ebben a közegben egy-egy meghirdetett téma mentén, ki-ki a saját elképze-

lése szerint alkot, vagy éppen együtt kísérletezik a többiekkel. A szimpóziumokra meghívott kül-

földi művészek pedig kitekintést jelentenek a határainkon túlra, új technikákat, anyagokat és

másféle gondolkozást adnak a közös munkához. A tényleges eredmények sokszor csak később

jelentkeznek az alkotóknál, mivel az elkezdett munkát ki-ki otthon folytatta, így a szimpoziono-

kat lezáró kiállítás, csak egy állomása volt az alkotó folyamatnak. Annak nyomai és eredményei

jelentkeznek a műtermekben folyó otthoni munkában, majd a biennálék anyagában is.

A szimpozionok közvetlen és közvetett hatására, az évek során az egyes alkotók anyag- és

technikahasználata, a formálás egyedisége, jól elkülöníthető és felismerhető mintába áll össze.

Az egyes alkotók kezéből kikerülő már kiforrott munkák olyan egyedi jegyeket hordoznak ma-
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gunkon, amelyekről felismerhető ki készítette azt. Egy interjú során, amikor az iparművésszel a

műtermében az alkotásait néztük, az alkotó úgy fogalmazott, hogy ilyen tárgyakat csak ő készít,

senki más nem a szakmából. Kikísérletezett egy sajátos technikát,  amelyet csak ő alkalmaz.

Megfogalmazása szerint ez egy olyan védjegy, amit más alkotó még véletlenül sem alkalmaz. Ez

egy kimondatlan megállapodás közöttük. 

A nagyrészt a szimpózium mozgalomra épülő, abból táplálkozó, a saját műteremben végzett

alkotómunka eredményeképpen megszülető stúdió művészet, képző-iparművészet olyan önálló

alkotókból áll,  akik a iskoláztatás és a használt anyag révén tartják magukat iparművésznek,

tartoznak annak a kerámia, üveg vagy éppen ötvős ágához. Ugyanakkor amit létrehoznak, az a

képzőművészet  területére  csúszik  át,  mivel  az  iparművészeti  tárgyakra  alapvetően jellemző

funkcionalitást hagyja maga mögött. 

Az a folyamat amely során az iparművészek nem az iparral keresik a közös munka lehetősé-

gét, hanem az önálló, a képzőművészet irányába eltolódó alkatómunkában. A következő lénye-

ges változást a rendszerváltás hozza. Az azt követő privatizációs során felszámolt ipar, még a

lehetőségét is elveszi az akkori generációtól, hogy szükség legyen a szaktudására. Ilyen érte-

lemben egy egész generáció alól húzták ki a talajt, amely után kapaszkodni csak is a képző-ipar-

művészetbe tudott. Jó pár évnek kellett eltelni, mire az oktatás kinevelt egy olyan új fiatal de-

signer generációt, amely újból élni tud a „hagyományos” iparművészet tárgyalkotó útjával. De ez

már egy másik szál az iparművészeten belül.

A rendszerváltás során az egyes iparművészeti területek is önálló lábra állnak, létrehozzák a

saját, szakmai alapon szerveződő szervezeteiket. Ezzel konzerválják mindazt az széthúzó irá-

nyultságot,  amely a tárgyalkotó-iparművészet,  épület-ipaművészet és a képző-iparművészet

között feszül. Rövid úton kiderül, hogy a megváltozott körülmények között ezek a szervezetek

jobbára csak vegetálnak, mivel sem anyagi forrásuk, sem működtetési ismereteik nincsen a mű-

vészeknek, így ugyan vannak, de nem túl hatékonyak ezek a szervezetek.

A rendszerváltás után a művészet finanszírozás is átalakul. Létrejön az NKA, amely a pályá-

zatai révén támogatást nyújt mind az alkotóknak, mind pedig a szakmai szervezeteknek. Az át-

menti időszakban ez a megoldás megfelelően működött még, viszont az évek során oly módon

konzerválódott a rendszer, amely ma már csupán infúzión tartja a szakmát. Az alkotói támoga-

tás lehetőség a művészeknek, hogy számukra fontos ötleteket, elképzeléseket megvalósítsa-

nak, illetve újra-és újra megrendezésre kerüljenek bizonyos konferenciák és kiállítások. Viszont
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a kor problémáira, akárcsak a képző-iparművészet problémáira nem adnak választ és segítsé-

get.

Válogatás a közelmúlt képző-iparművészetéből
Nehéz pontos és egzakt meghatározását adni mely művek tartoznak a képző-iparművészet

fogalomkörbe, mit ahogyan maga képzőművészet is egy igen tág fogalom. A leginkább az a

meghatározás közelíti meg a legjobban, amely szerint a a képzőművészet önmagáért való, nincs

gyakorlati funkciója. Amennyiben párba állítjuk azt az iparművészettel, úgy ez utóbbinál viszont

pont az a lényeges ismérv, hogy van funkciója a létrehozott produktumnak. Hogyan lehet akkor

meghatározni a képző-iparművészet helyzetét? Úgy gondolom – és ez egy igen lényeges eleme

a okfejtésemnek  –, hogy a képző-iparművészet akkor jön létre, amikor az iparművész képző-

művészeként hoz létre olyan alkotásokat, amelyeknek nincs funkciója. Vagyis nem azon van a

hangsúly, hogy maga az alkotó minek vallja, vagy éppenséggel hova sorolja  magát, hanem hogy

a mű létrehozása során hogyan viselkedik, milyen cél vezérli.

A korábbiakban többször hangsúlyoztam azt, hogyan alakult a művész személye az egyes

időszakokban. Mint láttuk valamikor a századforduló előtt kezd fontossá, hogy ki az iparművész,

majd a két világháború után, az oktatás révén válik markánsan meghatározóvá. Az így szemé-

lyesített művész, kilép az alkotói területéről és nem a működési közege, hanem hanem a saját

maga az aki eldönti mit és azt hogyan hozza létre. Ma ez már bevett és elfogadott gyakorlat, így

a közelmúlt képző-iparművészet is alapvetően az egyének művészete, ahány alkotó annyiféle.

Persze áramlatok megkülönböztethetőek,  és  bizonyos  szeparációt  és  megkülönböztetést  az

használt anyag és technológia is jelent. A következőkben e szerinte veszem sorra az alkotókat.

Nehéz feladat felvállalni azt, hogy a jelenben kik azok az alkotók, akik maradandót alkottak és

munkáikkal kiemelkednek, vagy éppen meghatározzák az jelen képző-iparművészetét, azért a

következőkben a teljesség igénye nélkül, egy válogatást fogok bemutatni válogatott munkáik-

ból. Az elkülönítést az egyes iparművész szakágak és az azon belül is az áramlatok szerint fo-

gom megtenni. Ez alapvetően az alkotások egyféle csoportosítását jelenti, valamilyen közös tu-

lajdonság szerint. 

Először azokat az iparművészeti területeket14 veszem sorra, ahol egyáltalán nem,  másodla-

gosa van jelen a képzőművészet. Ezeken a területeken nem alakult ki elkülönülő képző-iparmű-

vészet, főleg nem olyan formán, mint amikor az a szakág képviselője műveli. 

14 Márton László Attila: Az iparművészet és tervezőművészet szakágainak felosztása. Kézirat, MMKI, 2016.
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A képző-iparművészet a legkevésbé a belsőépítészet és a formatervezés területén jelentkezik.

Van egy-két alkotó aki ugyan készít szobrokat, de azok alapvetően nem a szakághoz kapcsolha-

tók. Ilyenek például Zalavári József szobrai. 

A látványtervezés és a bábművészet önmaga tartalmaz festészetet és szobrászatot, ott szin-

tén nem értelmezhető különálló területként a képző-iparművészet.  A téralkotás képzőművé-

szeti területe az installáció készítés, de az azt művelők jellemzően a képzőművészek közül ke-

rülnek ki.

A tervezőgrafika a könyvnyomtatással kezdődően kezd elválni a képgrafikától. Majd az ipari

forradalommal párhuzamosan alakulnak ki  a különböző területei,  amelyek egy széles skálán

mozognak a képgrafika és a tervezőgrafika között. Az illusztráció, a karikatúra, képregény rajzo-

lás közeli kapcsolatban vannak a képgrafikával, de mivel valamilyen célból készülnek, így a leg-

több esetben a tervezőgrafika alá sorolhatjuk be. Képző-iparművészet kialakulása itt sem tör-

tént meg, mert a kész művek sok esetben szoros kapcsolatban vannak a képzőművészeti kép-

grafikához. Vagy éppen a művelője képgrafikát készít, ami alapvetően nem új terület.

A bélyeg és pénz tervezésnek pedig egyáltalán nem alakult ki képzőművészeti iránya olyan ér-

telemben, mint a kerámiánál és az üvegnél. Viszont itt is jelen van mind a képgrafika, mind a

szobrászat, így a korábban említett területekhez hasonló elválasztódás itt sem történt.

Ahol a képző-iparművészet markánsan átformálta az alkotók tárgyalkotásról addig kialakult

gondolkozását, az a textil, a kerámia és porcelán, az üveg és kisebb mértékben az ötvösség. 

A mai textil (IV. Melléklet: textil) művészet igen szerteágazó. A hagyományos textiltechnikák

mellett a 60-as években a kísérletezés jegyében új formákat alkottak. Létrejött a tértextil, a mi-

nitextil, és kiemelt terület lett a zászló alkotás is. A hagyományos technikák és anyagok mellett

az ipari anyagok, a papír, a fémek, a műanyagok is megjelennek a textil alkotás során. Ezen kívül

a képzőművészeben is jelen lévő konceptuális és installációs munkák is készülnek. Ma a hagyo-

mányos technikák mellett ezek egyszerre vannak jelen. 

A kerámia és porcelán (II. Melléklet: kerámia, porcelán) képző-iparművészeti munkák is széles

skálán mozognak. A 60-as évek végén elkezdett anyag- és technológia kísérletek ma is fel-fel

bukkan egy-egy munkában. Az alkotások skálája a figurális szobroktól az absztrakt kompozíció-

kig terjed. Egy-egy alkotónál a kerámia szoborra vetített kép is része az alkotásnak. 

A szilikát anyagok sorában a közelmúltban kezdett egyre nagyobb teret hódítani a beton,

akár más anyagokkal kombinálva.
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Az üveg (I. Melléklet: üveg) anyagot használó alkotók technika szerint alapvetően kétféle mó-

don hozzák létre alkotásikat. E szerint van aki hideg és van aki meleg technikával dolgozik. 

A hideg technikával olyan üveg szobrokat formálnak a művészek, amelyeknél az egyes töm-

böket vagy üveglapokat ragasztással rögzítik egymáshoz, majd a végleges formáját az alkotás-

nak csiszolással adják meg. Az így létrehozott munkák formája mellett a különböző optikai trük-

kök, fénytörések és fényhatások érvényesülnek.

A meleg technika további két területre bontható. A műteremben elektromos kemencében ol-

vasztott üveg, illetve a hutában készült fúvott, vagy öntött alkotásokra. Míg az előbbi technika

viszonylag könnyen elérhető a művészek részére, addig a hutában való munka csak igen korlá-

tozottan van jelen ma a magyar művészeti életben. A technológiai feltételek megléte mellett a

szakmai tudás is hosszú évek során sajátítható el.
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Jakobovits Márta (1944-)

Karsai Zsófia ()	
http://www.zsofiakarsai.com/hu

Kecskeméti Sándor (1947-)	

Kerezsi Gyöngyi

Kontor Enikő	
https://www.instagram.com/enikokontor

Krajtsovits margit (1936-)	
http://krajtsovits.hu

Kun Éva (1948-)	

Kutak Adrienn (1961-)

Kungl György (1955-)	
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Máder Barnabás	
https://www.maderbarna.hu

Maróti Viktória	
https://www.viktoriamaroti.com

Magyar Márta	

Mészáros Gábor (1958-)

Minya Mária (1946-)	

Móker Zsuzsanna (1946-)

Molnár Péter Salamon	
http://www.m-p-s.hu

Nagy Márta 	
https://www.nagymarta.hu

Nemes Tímea ()

Németh János (1934-)	

P. Benkő Ilona (1937-)
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Pannonhalmi Zsuzsa (1949-)	

Pázmándi Antal (1943)

Polgár Ildikó (1942-)

	
Rabie M. Hadie (1945-)	

Rejka Erika
https://www.behance.net/rejka

Ruzicska Tünde	
https://tunderuzicska.blogspot.com

Schrammel Imre (1933-)	

Simon Zsolt József	
https://nomisart.carbonmade.com

Sövegjartó Mária

Szabó Ádám
http://www.acsszabo.com

Szalai László ()
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Szalai Zsófia	
https://www.instagram.com/zsofiaceramic

Szávoszt Katalin (1941-)	

Szekeres Károly (1940-2016)	

Szemereki Teréz (1947-)
http://szemerekiterez.blogspot.com

Szűcs Zsuzsanna (1963-)	

Thury Levente (1941-)

Tihanyi Zsuzsanna

Tóth Magdolna Sára

Várbíró Kinga
https://www.varbiro.hu

Varga Judit	
http://www.juditvarga.net

Zavadzky Éva
http://evazava.com

Zsibrita Katalin
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Antal László (1942-)

B. Laborcz Flóra (1947-)
http://www.benedeklaborcz.hu/

Balogh Mihály (1949-)	

Bardocz Barna (1946-2008)	

Bicsár Vendel (1947-)	

Doncsev Antoni (1949-)	

Gombos István (1952-)	

Jánosy Éva (1950-)	

Kálmán László (1952-)	

Katona Katalin (1948-2020)	

III. Melléklet: ötvös
A felsorolásban szereplő alkotók listája nem teljes, a művek pedig egy-egy alkotói életmű kiemelt jellmző 
alkotása. 
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Koburger Zsolt (1953-)	

Kótai József (1940-)	

Kovács László PUTU (1953-)	

Laczák Géza (1951-)
http://laczak.hupont.hu/

Máté János (1938-2014)	

Molnár Éva (1955-)
http://www.mevart.hu/

Muharos Lajos (1941-)	

Nausch Géza (1941-)	

Nemesi Attila (1957-)
https://www.nemesi.hu/
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Oláh Sándor (1959-)	

Rozsnyai Béla (1949-)	

Schlosser Béla (1947-)	

Seregi György (1953-2018)	

Sisa József (1951-2021)	

Skripeczky Ákos (1944-)	

Soltész György (1939-	

Szilágyi Erzsébet (1978-)
http://szilagyierzsebet.hu/

Szilágyi Ildikó (1939-)	

Szlávics László Ifj. (1959-)	

Zagyva László (1945-)
http://www.zagyva.hu/

Zoltán Győző (1958-)
http://www.rzo-art.hu/
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Aranyosi Zsuzsánna (1964-)

Ardai Ildikó (1942-)	

Bakó Ilona (1933-2017)	

Baktay Patrícia (1952-)	

Balázs Irén (1935-2012)	

Balogh Edit (1958-)	

Bányász Judit (1953-)	

Baranyi Judit (1941-)	

III. Melléklet: textil
A felsorolásban szereplő alkotók listája nem teljes, a művek pedig egy-egy alkotói életmű kiemelt jellmző 
alkotása. 
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Baráth Hajnal (1955-)	

Bem Valéria (1946-)	

Bényi Eszter (1951-)	

Bocz Éva (1965-)	

Bodor Judit (1958-)	

Bornemisza Eszter (1955-)
https://bornemisza.com/

Both Eszter (1952-)	
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Czeglédi Júlia (1952-)	

Czinder Tünde (1973-)	

Csernyánszky Katalin, B. (1960-)	

Csertő Rita (1978-)	

Csikszentmihályi Réka (1966-)	

Csókás Emese (1961-)	

Csovelák Edit (1953-)	

E. Szabó Margit (1945-)	
http://eszabomargit.hupont.hu/
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Erdélyi Eta (1934-2010)	

Fogel Mária(1948-)	

Fóris Katalin (1972-)	
http://www.foriskatalin.hu/

Fürtös Ilona R. (1941-2012)	

Gink Judit (1953-)	

Golarits Erzsebet (1951-)	

Góth Katalin (1945-)	

Hager Ritta (1931-)	

Harmati Zsófia (1966-)	

Hauser Lilián Beáta (1956-)	
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Illés Orsolya Tünde (1980-)	

Jászberényi Matild (1951-)	

Kányási Holb Margit (1950-)	

Kapala Györgyi (1972-)	

Kapolyi Márta (1944-)	

Károly-Zöld Gyöngyi (1949-)	

Katona Szabó Erzsébet (1952-)	

Kecseti Gabriella (1942-)	

Kecskés Agnes (1942-)	

Kelecsényi Csilla 81953-)	
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Kelemen Kata (1952-)	

Kéry Czóbel Anetta (1974-)	

Kiss Iringó Márta (1979-)	
https://kisiringo.hu/

Kiss Katalin (1957-)	
https://kisskatalin.eoldal.hu/

Kneisz Eszter (1958-)	
http://www.kneisz.hu/

Kókay Krisztina (1943-)	

Kovács Gabriella (1987-)	
http://kovacsgabriella.hu/

Kovács Mónika (1989-)	
https://komonka.hu/

Köllő Margit (1944-)	

Kövér Annamária (1981-)	



41

Kubinyi Anna (1949-)	
http://annakubinyi.blogspot.com/

Kubó Éva (1956-)	

Láng-Miticzky Katalin	
http://langmiticzkykatalin.hu/

Lencsés Ida (1957-)	

Lévai Nóra (1952-)	

Lőrincz V. Gabi (1965-)	
http://lvgtextileart.com/

Máder Indira (1966-)	

Magyar Réka (1989-)	

Makkai Márta (1952-)	
https://makkaimarta.hu/

Málik Irén (1945-)	

Mengesz Ágnes (1958-)	

Molnar Viktória (1981-)	
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Morvay Ibolya (1956-)	

Nagy Judit (1954-)	

Nyíri Katalin	

Orient Enikő (1953-)	

Páger Bernadett (1972-)	
https://textildesign.eoldal.hu/

Pájer Emilia (1935-)	

Pápai Lívia (1966-)	
http://www.papailivia.hu/

Papay Kornélia (1975-)	

Papp Anett (1985-)	
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Pasqualetti Eleonóra 81954-)	

Pazmany Judit (1953-)	

Penkala Éva (1952-)	

Polgár Csaba (1942-)	

Prohaszka Margit (1936-)	

Richter Sára (1969-)	

Rónai Éva  (1931-)	

Rosko Bea (1962-)	

Ruczek Zsófia (1984-)	
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Ruttka Andrea (1954-)	
http://www.ruttkaandrea.hu/

Simándi-Kövér Annamária (1981-)	

Simon Luca Eszter (1991-)	

Sipos Eva (1958-)	

Solti Gizella (1931-2015)	

Solymosi Borbála (1979-)	

Söptei Eszter (1988-)	
http://esztersoptei.uw.hu/

Sütő Éva (1940-)	

Szabó Verona (1945-)	

Szalontai Eva (1951-)	

Szekely Judit (1967-)	
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Széles Judit (1939-)	

Szentiványi-Székely Enikő (1972-)	
http://www.eszenci.hu/

Szilvitzky Margit (1931-2018)	

Sziráki Katalin (1959-)	

T. Doromby Mária (1949-)	

Tankó Judit (1941-)	

Tápai Nóra (1955-)	

Temesi Apolka (1986-)	

Tomka Zsóka (1951-)	

Torma Anna (1952-)	

Tóth Lívia (1964-)	
http://tothlivia.blogspot.com/
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Tóth Szilvia (1960-)	

Tömő Ilona Ágnes (1975-)	

Vajda Mária (1955-2018)	

Vásárhelyi Katalin (1953-)	

Vereczkey Szilvia (1955-)	
http://www.vereczkeydesign.hu/

Vető Marta (1950-)	

Vigh Krisztina (1976-)	
http://www.krisztinavigh.hu/

Zachar Viktória (1992-)	

Zámori Zsófia (1973-)	

Zelenák Katalin (1958-)	

Zsigmond Adél (1983-)	


